Vidéni — prijem a zpracovani
optickych podnétu
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Svétlo

= Svétlo — viditelnd ¢ast spektra elektromagnetického zareni (380-760nm)
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= Oko vnima také:

Jas (intensity) — svitivost. Cim vy33i je intezita svétla, tim se zdroj jevi jasnéjsi
Sytost (saturation) — udava Cistotu barvy svétla. Cim vys&i, tim uzsi pAsmo spektra svétla.

Svétlost (brightness) — urcuje velikost achromatické slozky.



Oko

Rohovka -> komorova voda -> ¢ocka -> sklivec -> sitnice

Tvar — koule (bulbus), primér cca 24mm.
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Vlastnosti oka

NitroocCni tlak Rovnhovaha mezi pritokem a odtokem komorové vody

(obména trva asi hodinu)
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Akomodace oka — prizpusobeni oka na dalku a na blizko (

deformace cocky)




Sithice
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=  TycCinky asi 120 mil. (monochromatické vidéni), Cipky asi 6mil. (barevné
vidéni) — pigment citlivy na svétlo

= RUznd hustota napojeni na zrakovy nerv (rtzné rozliSeni)
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v, Suma — pro vSechny Cipky
CI p ky relativni
absorpce

= Tfi druhy barevného pigmentu
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Barvoslepost (Daltonismus)

= Castecnd barvoslepost — nevnima (¢aste¢né nebo Uplné) nékterou z barev

= Uplnd barvoslepost (tény $edé) - zfidka

= Protanopie — nevnima cervenou barvu ]

= Tritanopie — nevnima modrou barvu I

= Deuteranopie — nevnima zelenou barvu

9% muzl a 0.4% zen



Rekombinace barevnych stimulu

Prvotni stimuly

Znate , nacervenalou zelen”
nebo , nhazloutlou modr“?
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V4

Barevne videni

e barevné spektrum — ervena (650-760 nm) az fialova (asi 380 nm)

e bhilé svétlo — vznikne také smisenim dvojice komplementarnich barev

e syntéza vSech barev — ze zakladnich (Cervena, zelen3, fialova)
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CIE 1931 x, y chromaticity diagram

520 nm
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Adaptace sitnice
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Mechanizmy adaptace

1. zornice — zornicovy reflex (snizeni
mnozstvi svétla az na 1/16)

2. zmeény koncentrace zrakového
pigmentu v receptorech

3. prostorova sumace —zmeéna poctu
receptord, z nichz jde podrazdéni na
jedno vlakno zrakového nervu

4. casova sumace — delSi podprahové
podnéty nakonec vedou k AP
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Lomivost oka

Lomivost oka [D] —
prevracena hodnota
jeho predni ohniskové
vzdalenosti [m].

F,H=0,017 m pfi
akomodaci na dalku
pak oko akomodované

na dalku ma lomivost
1/0,017=58,8 D.

Pri akomodaci na
blizko vzroste
lomivost asi o 10 D.
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na blizko

B. Oko: akomodace na dalku (1) a na blizko (2)



Poruchy zraku

Vetchozrakost — ztrata pruznosti cocky

Kratkozrakost — dlouhy bulbus

Dalekozrakost — kratky bulbus
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Zrakova ostrost (vizus) = 1/o. [ (Uhlova minuta)™ ]

= Zrakova ostrost se pocita z pomeéru skutecné a nalezité vzdalenosti, z nichz je

otevreni krouzku (nebo pismeno) rozliseno.

= Naptr.: ze vzdalenosti 3,3 m normalni oko rozezna, kde je pravy krouzek
otevren, tedy vizus = 3,3/3,3 = 1, pokud ze vzdalenosti 3,3 m vidime otevreni

jen v levém krouzku, pak vizus = 3,3/8,5 = 0,39.
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Zorné pole

= (vidény prostor pfri fixované hlave)

zorné pole

vlevo
itk

vpravo

mereni perimetrem

= (duta polokoule s okem ve stredu,
lokalizace svételnych bodu ...)
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nazalné

corpus
—geniculatum
laterale

temporalné

3. vypadky zorného pole




Vizualni informacni komplex

= Obsahuje 4 hlavni podsystémy:
sitnice
vizudlni nervové cesty (sitnice — thalam — cortex)
vizualni projekcni oblasti v cortexu (identifikace tvaru a pohybu)

podsystém pro barevné vidéni

Uplné poznani funkce téchto informaénich podsystému je lidstvu jedté dosti
vzdaleno.



Elektrookulografie (EOG)

= Snimani elektrickych projevu pfi pohybu oka (oko — dipdl, predni strana ma
kladny naboj a zadni zaporny)
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Maximalni vychylka
(vlevo/vpravo)

Cteni textu




Elektroretinografie (ERG)

= zaznam zmén vizualné evokovaného el. Potencialu vnitrniho povrchu sitnice
kontaktni elektroda ve tvaru mezikruzi s otvorem uprostred (kterym lze
stimulovat sitnici), popr. elektrodou, ktera je soucasti kontaktni ¢ocky;
referencni elektroda na uchu.

svételny stimul

kontaktni

goc‘.ka U
[mV]t b
0,5 5 d
0 f t t t 1
elektroda 0'\/\Ja 1 2 tis]

Hodnoti se zpozdéni vin od pocatku stimulu, velikost vin, vyskyt specifickych
vln (oscilacnich potencialt u viny b)



some corneal ERG electrodes



Oftalmoskopie (digitalni fundus kamera)

V. W
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Umeéla sitnice (bionické oko)

= Argusll

Vizus: 20/1260
Cena: 115000 USD


http://kare11.tv/17letxR
http://kare11.tv/17letxR

Nesali vas zrak?

CB obrazky pfevzaty z knihy Francise Cricka V&da hledd dusi



Jakou barvu maji saty?
=




Je stinovani horizontalniho pruhu stejnorodé?




lluzorni obrysy (Kanizsuv trojuhelnik)
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Obr. 10 Vaza, nebo
dva tvarové profily?







Co vidime zblizka a co z dalky?
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